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Niederschrift 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-

Heide" 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 26.09.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:20 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus der Gemeinde Angern, Am 

Weinberg 1 b 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Wolfgang Großmann  
Herr Hans Hirche  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Maik Kandelhardt  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Herr Eckhard Liebrecht  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Ronny Röscher  
Herr Thomas Schmette  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Friedhelm Sienholz  
Beratende Mitglieder 
Herr Carsten Miehe  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Jens Hollenbach -entschuldigt- 
Herr Andreas Kögler -entschuldigt- 
Frau Barbara Lücke -entschuldigt- 
Frau Bettina Roggisch -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 
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Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.06.2018 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsgemeinde 

Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0470/2018 

7 Beschluss über die 3. Änderung der Satzung der Verbandsgemeinde El-
be- Heide zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände 
"Tanger" und "Untere Ohre" für die Unterhaltung der Gewässer I. und II. 
Ordnung 
Vorlage: BV-VG/0466/2018 

8 Änderung der Hauptsatzung 
Vorlage: BV-VG/0468/2018 

9 Vereinbarung zur Finanzierung von Investitionen 
Vorlage: MV-VG/0469/2018 

10 Behandlung der Stellungnahmen und Abwägung, Beschluss zur Feststel-
lung der 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 
Elbe – "Garnison Hillersleben - Sondergebiet Photovoltaik" Gemeinde 
Westheide 
Vorlage: BV-VG/0465/2018 

11 Beschluss der Verbandsgemeinde Elbe-Heide über die Auslegung des 
Vorentwurfes der 3.Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbands-
gemeinde Elbe - Heide 
"Westlich Schwimmbad und Alter Schacht Zielitz" 
Vorlage: BV-VG/0467/2018 

12 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Wolfgang Großmann, eröffnet 
die Sitzung und begrüßt die anwesenden Verbandsgemeinderäte sowie als Gäste 
Herrn Haupt und Herrn Tautz vom Landkreis Börde, Herrn Bastian Sölter von der 
Feuerwehr Colbitz und Herrn Burkhard Steffen – Freier Journalist. Mit der Feststel-
lung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Ladung und der Anzahl der anwesen-
den Verbandsgemeinderatsmitglieder (18 von 23) ist die Beschlussfähigkeit gege-
ben.  
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zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit 18 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 25.06.2018 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 25.06.2018 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 18 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesenden Einwohner haben keine Anfragen.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Gesprächsrunde der haupt- und ehrenamtlichen Bürgermeister mit dem Land-
rat zum Thema Kreisumlage für das Jahr 2019; laut Eckpunktepapier des 
Landkreises müsste eine Kreisumlage in Höhe von 41,3 % erhoben werden, 
wenn der Haushalt ausgeglichen werden soll; dies bedeutet auch eine erheb-
liche Erhöhung der Kreisumlage für unsere Mitgliedsgemeinden; Information 
in der Presse zur Klage der Stadt Hecklingen aus formellen Gründen mit dem 
Ergebnis, dass die Stadt Hecklingen die Kreisumlage für 2017 vorerst nicht an 
den Salzlandkreis entrichten muss;  
Landrat hat mitgeteilt, dass die Brennordnung geändert werden soll; in diesem 
Jahr kann vom 15. Oktober bis 15. November verbrannt werden und im 
März/April 2019 nochmals einen Monat lang (differenzierte Brennordnung); 
nach diesem Zeitraum soll die Verwertung absoluten Vorrang haben; die Vor-
gehensweise hierzu muss noch im Detail besprochen werden und wird kurz-
fristig in einer Verordnung/Satzung festgeschrieben; 

 Anfrage von Herrn Hartmut Jahn zu Nutzungsverträgen wurde berücksichtigt 
in dem Entwurf der Vereinbarung zur Finanzierung von Investitionen und wird 
in TOP 9 besprochen     

 Information und Begründung einer Eilentscheidung des Verbandsgemeinde-
bürgermeisters zu einer überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 6.118,00 €, 
betrifft Planungsleistungen für die Vorbereitung eines STARK III-Antrages für 
die Kita in Angern 

 Sitzungen des Vergabeausschusses:  
Vorhaben Feuerwehr in Hillersleben – Übergabe Ende dieses Jahres geplant; 
Vorhaben Kita Cröchern – befindet sich mitten im Bau 
Vorhaben Hort Zielitz ist abgeschlossen  
Vorhaben Grundschule Zielitz – Beginn der Maßnahme, erste Vergaben be-
schlossen 
Sitzung am 26.09.18 
Vergabe Gerüstbauarbeiten Grundschule Zielitz an Firma Isoliertechnik und 
Gerüstbau Jens Henne aus Zielitz 
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Sitzung am 27.08.18 
Vergaben Grundschule Zielitz: 
Erd- und Tiefbauarbeiten an Fa. CONT-TRANS Entsorgungs GmbH Tanger-
hütte, 
Abbruch- und Entkernungsarbeiten an Fa. Altmärkische Entsorgung und 
Transport GmbH aus Tangermünde, 
Rohbauarbeiten an Fa. Arnold Bau GmbH aus Kalbe (Milde), 
bauvorbereitende Maßnahmen Heizung, Lüftung, Sanitär an Fa. Busch & 
Partner GmbH aus Angern OT Mahlwinkel und 
bauvorbereitende Maßnahmen Elektro an Fa. Elektroinstallation Ulrich Simon 
aus Groß Ammensleben  
Sitzungen am 18.07.2018 und am 30.07.2018 
hierzu wird in der nächsten Sitzung informiert 

 
 
 
zu 6 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsge-

meinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0470/2018 

  
Herr Großmann teilt mit, dass der Kamerad Swen Küster heute nicht an der Sitzung 
teilnehmen kann. Sein Einverständnis zu der Funktionsübertragung liegt vor. Bei der 
Berufung des Kameraden Bastian Sölter ist im Beschlussvorschlag das Datum auf 
den 02.10.2018 zu ändern.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt auf seiner Sitzung am 26.09.2018 folgen-
de Funktionsübertragung und Berufung: 
 
1. Mit Wirkung vom 26.09.2018 wird Herr Swen Küster die Funktion des stellver-
tretenden Ortswehrleiters Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Loitsche befristet 
für zwei Jahre übertragen. Die Funktionsübertragung erfolgt mit der Auflage, 
den funktionsspezifischen Lehrgang „Zugführer“ zu absolvieren. 
 
2. Mit Wirkung vom 02.10.2018 wird Herr Bastian Sölter unter Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum Orts-
wehrleiter der Ortsfeuerwehr Colbitz ernannt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
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Herr Schmette verliest die Ernennungsurkunde des Kameraden Bastian Sölter. Die-
ser leistet den Amtseid und wird beglückwünscht.  
 
zu 7 Beschluss über die 3. Änderung der Satzung der Verbandsgemeinde 

Elbe- Heide zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsver-
bände "Tanger" und "Untere Ohre" für die Unterhaltung der Gewäs-
ser I. und II. Ordnung 
Vorlage: BV-VG/0466/2018 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 26.September 2018 
die 3. Änderung der Satzung zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhal-
tungsverbände „Tanger“ und „Untere Ohre“ für die Unterhaltung der Gewässer 
I. und II. Ordnung für das Haushaltsjahr 2018.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
   
 
zu 8 Änderung der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-VG/0468/2018 
  
Herr Großmann informiert darüber, dass auch die Gemeinde Rogätz ihre Hauptsat-
zung ändern wird, da einige Standorte der Aushangkästen geändert werden sollen. 
Er schlägt daher vor, die heutige Beschlussvorlage zurück zu stellen, um eine noch-
malige Änderung der Hauptsatzung zu vermeiden.  
 
Herr Fitsch führt aus, dass der Gemeinderat der Gemeinde Angern den Beschluss 
zur Änderung ihrer Hauptsatzung bereits gefasst hat und nun auf eine schnelle Um-
setzung der Änderungen hofft. Auch hier betrifft es die Änderung der Standorte der 
Aushangkästen.   
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die 2. Änderung der Hauptsatzung ent-
sprechend der Anlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 9 Vereinbarung zur Finanzierung von Investitionen 

Vorlage: MV-VG/0469/2018 
  
Herr Schmette führt aus, dass diese Mitteilungsvorlage auch allen anderen Gemein-
deräten der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Kenntnis gegeben wurde bzw. noch 
gegeben wird. Anlass ist die Änderung der Kommunalverfassung des Landes Sach-
sen-Anhalt zum Thema Nutzung des Eigentums der Mitgliedsgemeinden für Aufga-
ben der Verbandsgemeinde. Hier besteht die eigentliche Änderung darin, dass für 
Investitions-, Instandsetzungs- und Unterhaltungsmaßnahmen die Mitgliedsgemein-
den unabhängig von ihrer Aufgabenträgerschaft und der Eigentümerstellung berech-
tigt sind, Fördermittel und bei entsprechender Leistungsfähigkeit eigene Finanzmittel 
einzubringen. Herr Schmette verweist auf den § 92 (3) KVG LSA, der der Vereinba-
rung als Anlage beiliegt. Er geht detailliert auf den Inhalt des vorliegenden Entwurfes 
der Vereinbarung ein. Ziel ist das Inkrafttreten der Vereinbarung zum 01.01.2019. 
 
Herr Jahn bittet um Begründung der Notwendigkeit dieser Vereinbarung. Er führt 
aus, dass die Mitgliedsgemeinden demnach für jede Bezuschussung einen Be-
schluss fassen müssten, um dem zuzustimmen.   
Weiter spricht Herr Jahn die Finanzierung des oberen Bereiches der Zufahrt Hillers-
leben Siedlung an. Baulastträger ist die Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
 
Herr Schmette bestätigt, dass durch die vorliegende Vereinbarung nicht gewollt ist, 
dass die Gemeinde Westheide diese einzige Straße nun neuerlich oder zukünftig 
mitfinanziert. Hinsichtlich der Bezuschussungen von künftigen Maßnahmen ist im 
Grunde nur ein Beschluss pro Jahr erforderlich – der Haushaltsbeschluss, in dem die 
geplanten Maßnahmen enthalten sind. Nach Beratung und Beschluss des Ver-
bandsgemeindehaushaltes werden diese  Maßnahmen kostenmäßig in die Haushal-
te der jeweiligen Mitgliedsgemeinden übernommen und in den einzelnen Gemeinde-
räten der Mitgliedsgemeinden beraten. Mit Beschlussfassung ist dann die Zustim-
mung erfolgt.  
 
Herr Dr. Kroll weist auf den Inhalt des § 2 des Entwurfs der Vereinbarung hin. Er 
sieht die Regelung der Beteiligung der Mitgliedsgemeinden an den Kosten von Inves-
titionen als nicht gerecht an. Die Finanzierung der Investitionen sollte entsprechend 
der Nutzung erfolgen und nicht davon abhängig sein, ob in der Mitgliedsgemeinde, 
die eine Einrichtung in einer anderen Mitgliedsgemeinde nutzt, eine gleichartige Ein-
richtung existiert.  
 
Herr Schmette ergänzt, dass es nicht zwingend erforderlich ist, dass alle Mitglieds-
gemeinden der Vereinbarung zustimmen. Nachteilig ist dann jedoch, dass die ableh-
nenden Gemeinden nicht in den Finanzhaushalt eingreifen können.  
 
Der Verbandsgemeinderat nimmt zur Kenntnis: 
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Beigefügte Vereinbarung soll die Finanzierung von Investitionen der Verbandsge-
meinde zukünftig vereinfachen. Durch eine am 01.07.2018 eingefügte Änderung der 
Kommunalverfassung ist es zukünftig möglich, dass Zuschüsse der Mitgliedsge-
meinden zu Investitionen der Verbandsgemeinde dem Bestand an Finanzmitteln ent-
nommen werden können. In diesen Fällen wird der Ergebnishaushalt nicht belastet. 
Näheres ergibt sich hierzu aus der Präambel zu beigefügtem Entwurf der Vereinba-
rung.  
 
Die Mitteilungsvorlage dient der Meinungsbildung in den 7 Mitgliedsgemeinden. Als 
nächster Schritt ist die Vorlage eines Beschlusses vorgesehen.  
 
zu 10 Behandlung der Stellungnahmen und Abwägung, Beschluss zur 

Feststellung der 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Ver-
bandsgemeinde Elbe – "Garnison Hillersleben - Sondergebiet Photo-
voltaik" Gemeinde Westheide 
Vorlage: BV-VG/0465/2018 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt: 
 
1. Die Behandlung der im Rahmen der Beteiligungsverfahren nach §§ 2, 3 und 4 
BauGB abgegebenen Stellungnahmen gemäß Anlage 1 wird bestätigt. 
Die Abwägungsvorschläge im Sinne des § 1 (7) BauGB zu den eingegangenen 
Stellungnahmen werden beschlossen. Die Anlage wird Bestandteil des Be-
schlusses.  
2. Über die 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde El-
be - Heide "Garnison Hillersleben - Sondergebiet Photovoltaik" Gemeinde 
Westheide, bestehend aus der Planzeichnung und Planzeichenerklärung wird 
der Feststellungsbeschluss gefasst. 
Die Begründung einschließlich Umweltbericht wird gebilligt. 
Der Verbandsgemeindebürgermeister wird beauftragt, die 1. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe - Heide bei der zuständigen 
höheren Verwaltungsbehörde zur Genehmigung vorzulegen. 
Die Erteilung der Genehmigung ist gemäß § 6 (5) BauGB ortsüblich bekannt zu 
machen.  
Das maßstäbliche Planexemplar sowie die Begründung mit Umweltbericht und 
eine zusammenfassende Erklärung sind im Bauamt der Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide während der üblichen Dienststunden zu jedermanns Einsicht bereit 
zu halten. Über den Inhalt ist auf Verlangen Auskunft zu erteilen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
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Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
       
 
zu 11 Beschluss der Verbandsgemeinde Elbe-Heide über die Auslegung 

des Vorentwurfes der 3.Änderung des Flächennutzungsplanes der 
Verbandsgemeinde Elbe - Heide 
"Westlich Schwimmbad und Alter Schacht Zielitz" 
Vorlage: BV-VG/0467/2018 

  
Herr Schmette informiert darüber, dass die Flächen, die mit Beschlussfassung nutz-
bar gemacht werden für zukünftige Wohnbebauung dafür dienen sollen, dass es 
möglich ist, die Anwohner des Alten Schachtes in Zielitz, die 2013 extrem vom 
Hochwasser betroffen waren, auszusiedeln. Eine betroffene Familie würde gern in 
dieses Gebiet ziehen. Die dazu notwendige Änderung des Flächennutzungsplanes 
ist mit der Landgesellschaft und der Gemeinde Zielitz abgestimmt. 
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat Elbe-Heide fasst folgenden Beschluss: 
Der Vorentwurf der 3.Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsge-
meinde Elbe – Heide "Westlich Schwimmbad und Alter Schacht Zielitz" ein-
schließlich Begründung und Umweltbericht werden in der vorliegenden Fas-
sung gebilligt. 
Der Vorentwurf des Planes einschließlich Begründung und Umweltbericht sind 
nach § 3 Abs.1 Baugesetzbuch (BauGB) für die Dauer von 1 Monat öffentlich 
auszulegen und die nach § 4 Abs.1 BauGB betroffenen Behörden zu beteiligen 
und von der Auslegung zu benachrichtigen. 
Die öffentliche Auslegung ist gemäß § 3 Abs.1 BauGB öffentlich bekannt zu 
machen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 12 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Dr. Kroll  informiert darüber, dass in Cröchern die Arbeiten an der  Trinkwasser-
leitung der gesamten Dorfstraße durch den WWAZ im letzten Jahr  fertiggestellt wor-
den sind.  Nun erfolgte die Zustellung der Kostenbescheide des WWAZ. Die Kosten-
berechnungen sind alle falsch. Nach Prüfung wurde festgestellt, dass vermutlich die 
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Rechnungen der Baufirma SEWE komplett fasch erstellt wurden. Leistungen und 
Kernbohrungen wurden abgerechnet, die nie erbracht worden sind; Schieber wurden 
doppelt abgerechnet und es gab völlig überzogene Mengenangaben für Erdaushub. 
Teilweise wurden durch die Bürger Widersprüche beim WWAZ eingereicht; teilweise 
wurden jedoch die Bescheide des WWAZ bereits bezahlt. Herr Dr. Kroll bittet darum, 
diese Problematik über den Vertreter der Verbandsgemeinde Elbe-Heide beim 
WWAZ nochmals anzusprechen, um eine Klärung herbeizuführen.   
 
Auf Nachfrage von Herrn Schröder teilt Herr Dr. Kroll mit, dass Vor-Ort-Gespräche 
zwischen Bürgern und WWAZ stattgefunden haben und in diesen Fällen die Rech-
nungen entsprechend reduziert wurden. Herr Schröder wird eine schriftliche Stel-
lungnahme des WWAZ zu der Thematik verlangen und bittet generell bei Problemen 
darum, an eventuellen Gesprächen mit dem WWAZ persönlich teilnehmen zu dürfen, 
zumindest solange er als Vertreter der Verbandsgemeinde Elbe-Heide in der Ver-
bandsversammlung des WWAZ noch fungiert. 
 
Herr Schmette erläutert auf Nachfrage von Herrn Sienholz zum Stand der Erstellung 
eines Baumkatasters, dass das Gerät zur Baumerfassung, welches Firma GEO-
LOCK der ausführenden Firma Grünwerk zur Verfügung gestellt hat, nicht wunsch-
gemäß funktioniert. Dadurch kommt es zu erheblichen Verzögerungen. Firma Grün-
werk hat nun ein weiteres Gerät einer anderen Firma zur Verfügung, sodass es vo-
ran gehen sollte. Zunächst soll die Erfassung des Baumbestandes in der gesamten 
Gemeinde Burgstall fertig gestellt werden und im Anschluss daran in den Gemeinden 
Westheide und Colbitz, die am schlimmsten von den Auswirkungen der Stürme in 
2017 betroffen waren. Herr Schmette teilt weiter mit, dass es Nachforderungen ge-
ben wird für die Bäume, die mit höherem Aufwand erfasst worden sind. Diesbezüg-
lich haben Gespräche mit der Firma stattgefunden.   
 
Herr Sienholz erkundigt sich nach dem Stand des Radwegekonzeptes des Landkrei-
ses.  
 
Herr Schmette informiert darüber, dass zum Jahresende eine überarbeitete bzw. 
endgültige Version  des Radwegekonzeptes vorgestellt werden soll. Dazu soll dem-
nächst eingeladen werden, so der Hinweis des Planungsbüros. Es besteht dann im-
mer noch die Möglichkeit, darauf hinzuwirken, dass alles vollständig erfasst wurde. 
Herr Schmette wird die Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden der VerbGem Elbe-
Heide rechtzeitig über den Termin informieren, sodass diese weitere interessierte 
Ratsmitglieder hinzuziehen können. 
Herr Hübsch spricht die Versendung der Umlagebescheide zur Erhebung von Beiträ-
gen zur Unterhaltung der Gewässer II. Ordnung an und erkundigt sich nach den Kos-
ten für einen kompletten Vorgang von der Erstellung eines Bescheides bis hin zur 
Verbuchung des Geldeinganges in der Verwaltung. Weiter fragt er danach, wie viele 
Bescheide unter 4,00 € ausgestellt wurden. Die Kosten stehen in keinem Verhältnis 
mit den Einnahmen. Die Frage ist, ob das sinnvoll ist. 
 
Herr Schmette führt aus, dass es momentan programmtechnisch nicht möglich ist, 
bei ca. 8.000 Bescheiden die Bescheide mit geringer Beitragshöhe herauszufiltern. 
Daher ist das Ausdrucken aller Bescheide vom Aufwand her geringer als das Aussor-
tieren der Bescheide mit geringer Beitragshöhe.     
 



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"  Seite: 10/10 

 

Festlegung: 
Zur nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates sind durch die Verwaltung Mög-
lichkeiten aufzuzeigen, um Bescheide mit geringer Beitragshöhe ohne großen Auf-
wand programmtechnisch auszusortieren bzw. Möglichkeiten aufzuführen, um Kos-
ten zu sparen.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Kositzki informiert Herr Großmann darüber, dass die Fer-
tigstellung des 2,40 m breiten Radweges zwischen Loitsche und Rogätz am 
13.11.2018 geplant ist.  
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Wolfgang Großmann, gibt den 
Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung bekannt: 
 

 Breitbandausbau Elbe-Heide, Vergabe Projektsteuerungsleistungen 
zum Aufbau eines FTTB-Netzes 
Vorlage: BV-VG/0458/2018. 

 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Herr Großmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 
20.20 Uhr.  
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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